

трѣбва да ся съединява съ нравственень. Родителіе-тѣ, учителіе-тѣ, священници-ти иже другы хора, кои-то сж въ уваженіе прѣдъ пѣяницж-тж, та бы гы послушяль, трѣбва да ся старажтъ за да му омразять и очернятъ пѣяство-то. Най-напрѣдъ трѣбва да ся пази пѣяница-та отъ всякой случй, гдѣ-то бы могълъ да ся опіе. На угощеніе или кога-то ся заминува покрай кръчмж-тж, трѣбва да го забавлявать съ нѣчто какво-то да му не доходи на умъ за тжж сгодж и да нѣма кога да иде въ пѣяно дружество; кога-то пѣяница-та е трезвень трѣбва да му ся посочи, за примѣръ, нѣкой, кой-то е много пѣянь, та да види самъ, какво грозно и жялостно е състояніе-то на другаря му; въ такъвъ случай трѣбва ясно и съ чърны слова да му ся опише всичко онова, что-то ся види на такъвъ злочестникъ. Праздници-ти чясто давать поводъ на тоя омразень порокъ, зачто-то мнозина си мыслятъ, че праздникъ-тѣ е праздуванъ добрѣ само ако ся прѣкара врѣмя-то въ пѣяніе; това не е чудно, зачто-то, на жялость, у насъ нѣма кой за что друго по-добро нѣчто да имъ по каже. Тогасъ, кога-то праздници-ти бждтъ само за това, да ся слави промысль Божій за неговы-ты добры даянія, да ся моли за благоденствіе-то общинско, да ся промышлява за сторены-ты добры и злы дѣла, та добры-ты да ся умножявать еще повече, а злы-ты да ся искоренявать и при това кога ся земе наумъ, какво празднични-ти дни сж опрѣдѣлени само за служеніе богу съ добры дѣла еще и за нравственно въспитаніе всякой у дома си свожж-тж роденж челядь или было ученицы и слугы, тога наистинж ще да прѣстане лѣность-та па и пѣяство-то ще ся умали. — Страсти-ты и лоши-ты душевны наклонности трѣбва да ся угашять и искоренявать: това могжтъ тврѣдѣ лесно да направятъ родителіе-ти и оныя, на кои-то ся може. — На пѣяницж трѣбва живо да ся разложи какво той въ пѣяство-то си губи здравіе, честь и благополучіе, па и слава и почитъ отъ другы-ты хора. Трѣбва да му ся расправи и докаже съ примѣры, че съ това ся губи иманіе, че така ся доходи до просяшкж тоягж и торбж, че у голѣмж бѣдж и неволж, за голѣмъ срамъ на своето имя, на своя домъ и родъ, най-сѣтнѣ може да умре подъ нѣкоѣ плеть и др. т. Ала ако ни тыя ни оныя срѣдства не могжтъ помогна, то може и по-нататкъ да ся иде. Затваряніе и бой нека ся земжтъ на помощъ. Пѣяство-то е грѣхъ